疑难解答

一、地址、序号、指针和向量如何区分?

答：这些词各自的总义不同,但有时又可以用于不同的问题中。比如,有时序号代表地址,有时代表位置。有时依向量在赋值号位置不同,则代表含义却不一样等,如果在学习中,不加以区分其意义,则会出现算法上的理解错误。

二、结点,数据元素,顶点,记录怎么使用?

答：上述表1中某学生有关信息作为一个数据元素,用它所定义的内存结构形式为结点形式。如果在某种数据元素呈树状关系,则每个数据元素习惯叫做结点。如果数据元素满足图的关系,则每个数据元素叫做顶点。为实现某种运算,可以把数据元素用记录类型来定义。记录格式由具体问题确定。

三、线性表的顺序插入、删除算法与数组的扩大、缩小有何区别?

答：一般假设在第i个数据元素ai之前进行插入x。插入算法包括两部分内容:找到插入点位置,将第i个位置找出来;在第i个元素ai之前进行插入后,再将表尾指针加1。表长扩大,不断插入,则表长不断地扩大。而数组扩大,只是在说明部分已给定义好的范围内动态执行的结果。
四、编制一个递归程序需哪几个主要语句?

答：一般需要如下几个主要语句：

1.首先在进入递归过程(函数)中,判断是否满足递归条件,如果满足,则转入2;

2.自身调用自身(递归调用),重复1;如果不满足递归条件,则转入3;

3.递归出口即逃出递归。
五、怎样阅读一个递归程序:

答：需借助于工作栈来完成。一般工作栈主要保存两部分内容。一是递归调用语句的返回语句标号;二是返回参数。其规则是:遇递归调用语句时,将当前递归调用语句的下一语句标号与参数送入工作栈中;遇递归出口时,需从工作栈中弹出下一次要执行的语句标号及参数。

六、队列空与满的条件如何区分?

答：因为队列分链式与顺序两种存储结构,其空与满的条件要视具体结构而定。

1、链式存储结构的队列。
链队列为空条件：front= =rear= =NULL；

链队列为满条件：在不考虑申请空白结点失败的情况下，可以认为链队列不存在队满情况。

2、顺序存储结构的队列主要考虑循环队列。

普通顺序队列有下面的问题：
由于按照队列先进先出的操作规划,按a1…an顺序出队列,当sq.front= =sq.rear时,队列为空,队满的条件是sq.rear= =maxlength+1,但会有假队满的情况(假设a1,…,an先入队列,再将a1,…,an相继出队列,这时sq.front= =sq.rear= =n(为列空即前几个元素位置已空出),再继续进行入队列时,则从n+1位置开始存放当前入队列元素,当不断加入队列时,若sq.rear= =maxlength则再入队列会产生假溢出(因前部分已空出几个位置),这就提出了循环队列。

循环顺序队列队空条件为:sq.front= =sq.rear

队满条件为:(cq.rear+1)MOD maxlength= =cq.front，这就解决了上述假溢出的问题。
